

இந்துசாதனம்

செவ்வாய் வெள்ளிதோறும் வெளிவருவது

மாசில் வீணையும் மூலை மதியமும், வீசுதென்றலும் வீங்கிளவள்ளும், மூகவண்டறை போய்கையும் போன்றதே, ஈசனெந்தை யிணையடி நீழலே

[புத்-கூட] யாழ்ப்பாணம்:- கரவூ ஐப்பசி 1951 உ.ந.உ வெள்ளிக்கிழமை (9 நவம்பர் 1951) [இல.-ருக]

சிவஞானபோதச் சொற்பொழிவு

திரு. V. P. காத்திமதிநாதபிள்ளை அவர்கள்

(முற்கொடர்)

மூன்றாம் குத்திரம்

உளது நிலதேன்றலின், எனதுட லென்றலின், ஐம்புலன், ஒக்கெம் அறிதலின், கண்படில் உண்டிலினை யின்மையின், உணர்த்த உணர்தலின், மாயா இயக்கி தனுவினுள் சூன்மா உயிர் உண்டு

உயிர்கள் மயிமயி இறத்தல் பிரத்தல் புரியுமென்றும், இறத்தல் பிரத்தல் புரியும் அவ்வுயிர்களோடு முதல்வன் அத்தவியாய் திற்பனென்றுஞ் சொன்னோம். ஆனால் உயிரென்பதோர் பொருளுள் டென்பதற்கும் அவ்வுயிர் பரது என்பதற்கும் எவ்வித ஏதுவுங் உறவில்லை. அவ்வுயிருண்மையை உணர்த்தும் ஏதுக்களை இச்சூத்திரத்து ஆராய்வாம். உயிர் அறிவுப் பொருளாதலால் அதனை எம் கண்ணால் அறிபமுடியாது. எம்மாத் கண்ணால் அறிபவரும் பொருள்கள் சடப்பொருள்களே. இச்சடப் பொருள்களினால் உயிர் உண்டென்பதை உணர்த்தும் ஏதுக்கள் உள்வர எப்பதே சரம் ஆராய வேண்டியது. இவ்வுயிர்கள் சரம் காணும் சடப் பொருள்கள் இரு திறப்பும். இவற்றின் ஒரு திறத்துச் சடப்பொருள்களில் எக்காலத்தும் எவ்வித அறிவுக் கிளங்குமில்லை. இவையாவும் தனித்த சடம். இதுவன்றி மற்றொரு திறத்துச் சடப் பொருள்களில் பரதானும் ஓர்விதத்தி லறியு விளக்கி திறத்தை சரம் அறிவோம். இத்திறத்துப் பொருள்களையே உயிருடைய பொருள்களென்கிறோம். இவற்றின் கண் உயிருளதா என்பதை ஆராய்வாம்.

பாதசியிலும் ஓர் அறிவு விளக்கும் பொருளைக் கூறுபடுத்திச் சோதிக்கில் அதன் ஓர் கூற்றிலாவது அறிவின் கிளக்கத்தை சரம் காணுவதில்லை. அதன் ஒவ்வொரு கூற்றையும் இது உயிரென்று; இது உயிரன்று என்ற கழிப்போம். இப்படியே எந்த அறிவு விளக்கும் பொருளையும் கூறுபடுத்திச் சோதிக்கில், அதன் ஒவ்வொரு கூற்றையும் இது உயிரன்று இது உயிரன்று என்ற கழிக்கிறபொருள் அறிவுப் பொருளாதனே. அதுவுமில்லைமெனில், அவ்வாறே கூறுபடுத்தலும் கழித்தலுமில் என்பதனையே முடியும். ஆகலால் இவ்வாறு கூறுபடுத்திக் கழிக்கும் பொருள் ஒன்று உண்டே; அதுதான் அறிவுடைப் பொருள். அதுதான் உயிர். இவ்வுயிர் அறிவு விளக்கமுள்ள பொருளெதோறும் உண்டு. அதாவது உலகப் பொருள்களின்

சேதனம் அல்லது சித்தம் என்றும் வகுப்பிற் சேரும் ஒவ்வொரு பொருளிலும் உயிர் உண்டு; அறிவு பொருளிலும் உண்டு; அறிவு சித்திய பொருளிலும் உண்டு. அறிவு விளக்கிய பொருளிலும் உண்டு; அறிவு மழுக்கிய பொருளிலும் உண்டு. மனிதர்கட்கு முண்டு. மிருகங்கட்குமுண்டு; தாவரங்கட்குமுண்டு. சங்கமங்கட்குமுண்டு; எந்தப் பொருளிலேனும் பரதானும் ஒரு காலத்த எவ்விதத்தானும் அறிவு விளக்கி, அதை உயிருடைப் பொருள் என்னலாம். ஆகவே உயிர்கள் எண்ணில என்பது பெறப்படும். இக்கருத்தினையே இச்சூத்திரம், 'இலது என்றலின் ஆன்மா உளது' என இயைபுற உணர்த்தும்.

உயிர் தங்குவது உடலினால் உலகென்பதோர் பொருள் உண்டென்றும் அதனைச் சடப்பொருளோடு கூடி விளக்கி திறக்க காணலாமென்றுஞ் சொன்னோம்.

அவ்வாறு சடப்பொருளோடுகூடி விளக்கும் உயிர் எங்கேயுள்ளது? அச்சடத்தி னுள்ளேயா? வெளியேயுமா? என்பதையு மாராய்வாம். இவ்வுயிக்குள்ளே சடப் பொருள்களெல்லாம் மாயா காரியங்களென்று சொன்னோம். இவற்றுள் எதெதில் உயிரின் கிளக்கமுண்டோ அது அது உடல் அல்லது 'தறு' எனப்படுமென்றும் சொன்னோம். இவ்வுடலினும் உயிரின் கிளக்கம் எப்போதும் இல்லை. ஏனென் சடப் பொருள்களையே இவ்வுடலும் ஒரு காலத்துக் கெட்டொழிவதே. அவ்வாறு கெட்டொழியும்போது இவ்வுடலின்கண் உயிரின் கிளக்கம் கிழித்துமில்லாது கின்றமையினால், அதுகாறும் இவ்வுடலின்கண் சித்தம் எவ்வித இயக்கமும் அப்பரல் கின்றமையும். எனவே இவ்வுடல் கெட்டொழியும்வரை அதன்கண் சித்தம் இயக்கங்கள் பரவும் உயிரினைச் செயல்களையே முடியும். எப்படி ஓர் இயக்கமும் ஒருவனும் இயக்கப்படுவோ அப்படியே இவ்வுடல் உயிராலியக்கப்படும். இதுபற்றியே இவ்வுடலை இச்சூத்திரம் 'இயக்கி தறு' என்கிறது.

இவ்வாறு உடலை இயக்கும் உயிர் எங்கே தங்கியுள்ளது? என்பதே ஈண்டு ஆராயவேண்டியது. உயிர் உடலுக்கு வெளியேயும் தங்கி திற்பது இல்லை. அவ்வாறு எப்போதும் தங்கி திற்பதால், அவ்வுடலின் இயக்கம் கின்றமையிடை அது பிணமாப்க் கெட்டொழியக்காரணமில்லை. அன்றியும் ஒவ்வொரு உயிரும் ஒவ்வொரு உடலையே இயக்கவேண்டுமென்பதாயில்லை. ஆனால் ஓர் உடல் கெட்டொழிய மற்ருேருடல் திற்பதை எம் கோரே ஆறிவோம். எனவே ஒவ்வொருயிருள் ஒவ்வொரு உடலையே இயக்குமென்பதில் யாதொரு சந்தேகமுமில்லை. ஆதலால் உடலுக்கு வெளியே உயிர்க்கு விபரதாயில்லை வென்றே பெறப்படுவதே உடலின் பங்கம்

தோத்திரம்

நீருக்குத்தோகை.

கொடிகொள் செல்வ சிழாக்குண லையுக்குக் கடிக்கொள் பூம்பொழிற் கச்சியே கம்பனார் பொடிகக் பூசிய பூத்தருத் தீர்க்கார் அடிகள் சேவடிக்கீழ் மிருப்பதே. ஒருத்த யுயர்க்கே பூக்கொழிந்து பருத்த பரம்பொடு பரமதி கங்கையும் பொருத்த இடிலும் பூத்தருத் தீர்க்கார் திருத்தன் சேவடிக்கீழ் மிருப்பதே.

— அப்பர் சுவாமிகள்.

அகில இலங்கைத் தமிழ் எழுத்தாளர் சங்கம்

இலங்கை எழுத்தாளர்களின் கூட்டமொன்ற பார்விமெண்டு அங்கத்தினர்களின் விடுதியான "ராவணி" யில் சென்ற சனிக்கிழமை (3-11-51) மாலை 5 மணிக்கு ஆத்மஜோதி ஆசிரியர் ஸ்ரீ க. ராமச்சந்திரன் தலைமையில் கூட்டப்பொருது. தமிழ்ப்பத்திரிகைகளைச் சேர்ந்தவர்களும்தனிப்பட்ட எழுத்தாளர்களாக அநேகர் கூட்டத்திற்கு வந்திருந்தார்கள். கூட்டத்தின் நோக்கங்களை ஸ்ரீ கே. கணேசு எடுத்தொரத்தபின்னர் எழுத்தாளர்களே உலகத்தை ஆள்வார் கென்றும் கொந்தளிக்கும் உலகில் கிரந்தரமான சமாதானத்தை உலக சந்தேஷத்தையும் சிவசுப் செய்ப எழுத்தாளர்கள் வெகுதூரம் சேவைய புரியமுடியுமென்றும் தலைவர் ஸ்ரீ க. இராமச்சந்திரன் குறிப்பிட்டார். ஸ்ரீ கே. பி. ஹான் பிறகு பேசிய பொழுது இலங்கையில் பத்திரிகையாளர்கள் சங்கமொன்று தேர்ந்தெடுப்பதற்கு சட்டக்காட்டி, எல்லாப் பரணைகளுக்கும் பொதுவாக உத்தராயணம் இருந்தொழுகிறதும் தமிழ் எழுத்துக்களுக்காக தமிழ் சமூக கலாக்காக பாடுபடவும் தமிழ் எழுத்தாளர்கள் அடிக்கடி ஒருவரை ஒருவர் சந்தித்து அவ்வளவுமே பிரதிபேசுகமான ஒரு சங்கம் கமிருப்பதற்கு அவசியமென்பதை வலியுறுத்தினார். அரசாங்கத்தோடு தல் தமிழ் மொழிப்பெயர்ப்பாளர் ஸ்ரீ அ. க. சுப்பிரமணியம் பிறகு பேசியபொழுது தமிழினம் இன்னும் அனைத்து கலையும் பண்பாட்டினும் அனைத்தளவே கலை கலைமையச் சட்டக்காட்டி தமிழ் இனம் கடைத்தேற தமிழ் எழுத்தாளர் சங்கம் தேர்ந்தெடுக்கவேண்டிமென்றார். தமிழன் எங்கிருந்தாலும் ஒரே இனத்தவரென்றும் அவனுக்கு தேச ஜாதி பேதம் கிடையாதென்றும் அவர் மேலும் பேசுகையில் சொன்னார்.

ஸ்ரீ கே. பி. எஸ். லாஸ் பிறகு பேசியபொழுது இப்பொழுது இப்பொழுது கடைபெறும் கூட்டத்தை எழுத்தாளர் சங்க ஆலோசனைக் கூட்டமாக மதிக்க வேண்டுமென்றும், சங்கத்தை சிறுவரும், சங்க கிரவகளைத் தேர்ந்தெடுக்கும் வேறொரு கூட்டமொன்று உடத்தவேண்டுமென்றும் தெரிவித்தார். அவர் மேலும் பேசுகையில், எல்லாப் பத்திரிகைகளுடைய பிரதான ஆசிரியர்களின் ஒத்துழைப்பும் ஆசிரியர்மன்றமும் சங்கம் கட்டப்படவில்லைமென்றும் அவர்களது உதவியை நாடவும், அவர்கள் மூலமாகத் தனிப்பட்ட எழுத்தாளர்களின் ஒத்துழைப்பைக் கோரவும், சங்கத்துக்கு தற்காலிகமான ஒரு அமைப்புத்திட்டத்தை சிறுசிறுத்த கூட்டத்தில் சமர்ப்பிக்கவும் ஒரு சிறுவர்களை சிவமிக்க வேண்டுமென்றும் போராசனை கூறினார். மேற்படி யோசனையை ஆசிரியர் திரு. சி. மே. போ. வேதசாயகம் ஒரு தீர்மானமாகப் பிரேரிக்க, அத்தீர்மானம் திரு. எஸ். கந்தாத்திலும் ஆமோதிக்கப்பட்டு கிறைவேறியது. ஐயல். எஸ். இப்பாறும் தீர்மானத்தை ஆதரித்துப் பேசினார். கீழ்க்கண்டவர்கள் கிருவாகசைப அங்கத்தினர்களாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்:

நிருவாகசைப அங்கத்தினர்கள் திருவாளர்கள் க. ராமச்சந்திரன் (கலைவர்) அ. க. சுப்பிரமணியன், (காரியதரிசி) சி. ம. போ. வேதசாயகம், எல். இப்பாறும், கே. கணேசு என். கந்தலவாயி, டி. ராமாணுஜம், (எம். பி.) இக் கமிட்டியினருக்கு பத்திரிகை ஆசிரியர்களைச் சந்தித்து அவர்களுடைய உதவியைக் கோரி அவர்களையும் கிரவாகசையிற் சேர்த்துக்கொள்ளும் அதிகாரமும் அளிக்கப்பட்டது. ஸ்ரீ ராமாணுஜம் பிறகு பேசியபொழுது, எழுத்தாளர் சங்கத்தில் அரசியல் சம்பந்தமே கிடையாதென்று கூறித் தவறான பல அபிப்பிராயங்களுக்கும் தகுந்த சமாதானம் கூறினார். எழுத்தாளர் சங்கம் தமிழ் வளர்ச்சிக்கு எவ்வளவு சிறப்பாகச் சேவைய புரிய முடியுமென்பதையும் கட்டிக்காட்டிய பின் திரு. டி. க. சுப்பிரமணியம் வந்த இயைபுசாரமாக ஸ்ரீ க. ராமாணுஜம் அளித்த சிறுத்தகுதி மிருத்தபரணை துண்டகட்டம் இனிது முடிந்தது.

— எடித்.



லாழ்க அந்தணர் வானவர் ஆனினம்
விழக தன்புளல் வேந்தனு மோங்குக
ஆழ்க தீமதேல் லாமார னாமமே
சூழ்க வையக முந்துயர் தர்கவே.

இ ந்து ச ர த ன ம்

யாழ், ௧௩ ஐப்பசி மீ ௨௬ ௨ வெள்ளிக்கிழமை

அரசாங்க விடுமுறைத்தினத் திருத்தம்

அரசாங்க (பகிரங்க) விடு போதுசொல்லவில்லை. எம்மதத் தினநாட்களில் உள்நாட்டு மத் திரி செய்துள்ள திருத்தங்களைச் சென்ற செவ்வாய்க்கிழமைப் பிரசுரத்திலே தொகுத்து வெளியிட்டிருந்தோம்; இத் திருத்தம் இலங்கையிலுள்ள எச்சாதியினர்க்கும் எம்மதத்தினர்க்கும் சம்மதமானதென எண்ணலாகும்; அதிகாரிகள் இங்குள்ள பல சமய வாதிக்கையுள் சாதியினரையும் ஒரு அளவிற்கு மூந்தியே உசாவியறிந்தே இத்திருத்தத்தைப் பிரேரிக்கலாயினர்; இத் திருத்தம் மூறைப் படி பாராளுமன்றக் கூட்டத்தில் விசைவிலே அங்கீகாரம் பெற்று கிறைவேறுமென்றே யெண்ணுகின்றோம்.

இதுகாறும் இந் நாட்டிலே கைக்கொள்ளப்பட்டு வரும் விடுமுறைநாட்கள், இந்நாட்டை யாண்ட அந்நிய சாதியினரால், ஆளப்பட்ட சாதியினராகிய இலங்கை வாசிகளின் மக்கொள்கைகள் சாதியாசாரங்கள் முதலியவற்றை உசாவிச் செய்தலின்றி, அரசினராகிய தாம் அதுட்டித்து வந்த மதத்திற்கேற்பப் பெரும்பாலும் வகிக்கப்பட்டனவென்றும்; இதனால் சிறிந்தமார்ச்சுத்தினர்க்குரிய அரசினர் விடுமுறை நாட்கள் மிக அதிகப்பட்டுவழங்கலாயின. விடுமுறை நாட்கள் மாதிரி அதிகப்பட்டுதேரிகின்றவிடவில்லை; இங்குள்ள ஏனையமயத்தினர்க்கு விசேஷ மந்தராய், வாரத்தின் முதலாளியுள்ளதான ஞாயிற்றுக்கிழமை ஆண்டு முழுவதும் விடுமுறை நாளாக அகில இலங்கையிலும், பறங்கியர் பரிபாலனை காலத் தொட்டு இன்றும் விடு முறைநாளாகக் கொள்ளப்பட்டு வருதல், கிறிஸ்தவ மக்களின் செனகரியத்தை புத்தேசித்தே யாகு மென்பதை இங்குள்ள அம்மதத்தினரும் ஒத்துக் கொள்வர். இந் நாட்டிலுள்ள கிறிஸ்தவர்களைக் காட்டிலும் தொகையில் அதிகப்பட்டு இந்துக்களுக்கும் இஸ்லாமியருக்கும் வெள்ளிக்கிழமையே சமயசம்பந்தமான விசேஷ தினமாக விருப்பவும், ஞாயிற்றுக்கிழமை களை விடுத்து ஆண்டு முழுவதிலும் வரும் வெள்ளிக்கிழமையை விடுமுறை நாளாக்க வேண்டுமென்றேனும், இல்லையெல் வாரத்தின் இறுதித்தினமாகிய சனிக்கிழமைகளை விடு முறைநாளாக்கவேண்டுமென்றேனும் இங்குள்ள அதிகாரிகள் எவரும் இப்போது திருத்தத்தில் கவலைப்படாது அப்படி மாற்றியே ஆக்கிவிடவேண்டுமென்று இப்

இறுவில கிராம முன்னேற்றச் சங்கம்

ஷை சங்கத்தினரின் கிருவாக சபையாரும், உடுவில் கிராமச்சங்க கிருவாக சபையாரும் சேர்ந்து காங்கேசன்துறைப் பெருங் தெருவி லிருந்து இணையிற் புலகாத விதிவரை 3 மைல் நீளமுள்ள ஒரு ஒழுங்கு கையத் தோட்ட நிலங்களுக்காக, வலி—வடக்குக் காரியாதிக்காரியின் முகாமையில் திறந்து வைத்தார்கள். —கடித.

படி பாரணம்பண்ணி ஏழை கட்டு அன்னதானஞ் செய்தற்கும், பகற் காலத்தை கித்திரை கொள்ளுதலின்றித் தூய முறையில் உபயோகித்தற்கும் உரிய தாகும்; சிவராத்திரி விடுமுறை நாளும், சிவராத்திரியின் முற்பகலில் விடுவதோ இன்றேல் தீர்த்த ஸ்நானம் பாரணம் முதலியவற்றோடு கூடிய அடுத்த நாட்பகல் விடுவதோ என்ற விஷயத்தில் இங்கே அபிப்பிராய பேதமுண்டு; தீபாவலி விடுமுறை நாளையும் இந்துக்கள் உண்டாட்டுக் களியாட்டிற்குரிய தினமாகக் கழித்தலின்றி, ஆலய வழிபாடு முதலிய தெய்வ வழிபாட்டிற்கும் தான தருமஞ் செய்தற்கும் ஆகிய நாளெனக் கழிப்பதை முறையாகும்.

இவ்வனமாக, இதுகாறும் விசேட விடுமுறை நாளான அளிக் கப்பட்டுவந்த கிறிஸ்தாப்த புத்தாண்டிற்குரிய ஒரு வார விடு முறைநாளாகத் தவிர்ந்து, சிங்கள தயிழர் புதுவருடப் பிறப்பிற்கு 5 நாள் உதவப்பட்டமை இலங்கை மக்களில் தொகையிற் கூடிய சிங்கள தயிழர் மக்களுக்குரிய புதுவருடப் பிறப்பென்ற காரணம்பற்றியாகும்; ஆனால் இனிமேலாயினும் சிங்கள தயிழர் கிறிஸ்தாப்த ஆண்டுக்குரிய தேதிகளோடு தங்கள் வருடத்திற்குரிய தேதிகளையுஞ் சகல சாதனைகளிலும் இட்டு அன்றாறு வாழ்க்கை முறையிற் கைக்கொண்டு வருவார்களோ எனக் கேட்கின்றோம்; தயிழர் தயிழ்வருடத் தேதியையும், சிங்களர் சிங்களவருடத் தேதியையும் தாங்கள் எழுதும் கடிதங்கள் ஏனைய சாதனைகளிலும் புதினப் பத்திரிகை முதலிய வற்றிலும் இட்டு அதற்கொத்த கிறிஸ்த ஆண்டுத் தேதியையும் இடலாம். தென்னிந்தியாவிலும் இந்த இலங்கையிலும் தயிழராக, ஏனைய இந்துக்களாலாக ஆங்கிலத்தில் நடத்தப்படும் ஂந்தப் புதினப்பத்திரிகையிலும் கிறிஸ்தாப்த தேதிகள் இடப்பட்டு வருகின்றனவே யொழிய தயிழ் வருடத் தேதிகள் இடப்படுதல் இல்லை யெனலாம்; சிங்களவர் விஷயமும் இப்படியேயாகும்; ஆனால் வட இந்தியாவிலே வெளிவரும் பழைய சிறந்த "அயிர்தபலா" பத்திரிகை போன்ற இந்துப் பத்திரிகைகள், ஆங்கில மொழியில் வெளிவருகின்றன வெனினும், கிறிஸ்த ஆண்டுத் தேதிகளுடன் வடநாட்டிற்குரிய இந்து ஆண்டின் தேதி முதலியன தவறாது இடப்பட்டே வெளிவருகின்றன வாகும்; இவைகளைல்லாம் சாத சமய அபிமானத்தைப்பொறுத்தனவாம்.

நகரபரிபாலனை சபைத் தலைவர்களின் உத்தியோக காலம்

தல ஆட்சி மந்திரியாகவும், இப்போது கடமையாற்றி வரும் பிரதம மந்திரி கார்பரிபாலனை சபைத் தலைவர்களின் உத்தியோககாலத்தை மூன்று வருடமாக்குவது தமக்குஞ் சம்மதமானெனக்கூறியுள்ளார். இது காலம் இவர்கள் இப்போதுள்ள சட்டத்தின்படி ஒருவருட்காலத்தக்கே தெரிவு செய்யப்பட்டனர். சட்டத்தைத் திருத்தியமை தது உத்தியோக காலத்தை மூன்று வருடமாக்குதற்கு வேண்டியவற்றை கள் ஆலோசிக்கப் படுகின்றனவெ ளவும், பிரதமக் கூறுகின்றனர். கார்பரிபாலனை மூன்று வருடமாக்கு ஒரு முறை தெரிவு செய்யப்படுகின்றன. அவைகள் மூன்று வருடங்களுள் கிறைவேற்றத்தெனச் செய்யுந் திட்டங்களை ஒரே தலைவர் நடத்தி கிறைவேற்றதல், திட்டங்களைச் செய்வனே ஸ்தத்தியாதற்கு ஏதாவது மென்பதே பலருடைய அபிப்பிராயம் இப்போது கடமையாற்றி வரும் கார்பரிபாலனை இவ் விஷயமாக உசாவப்பட்டபோது, யாழ்ப்பாண கார்பரிபாலனை தலைவரொழிந்த ஏனையோர் யாவரும் உத்தியோக காலத்தை மூன்றுவருடமாக்குதற்குச் சார்பாக அபிப்பிராயக் கூறியுந் கின்றனர்.

வேலைக்காரனோ? மாணவனோ?

களுத்தறையைச் சேர்ந்த ஹொ ருள என்னுமிடத்தின் ஒரு பள்ளிக்கூடத்தில் படிக்கும் ஒரு கன்னிகை வேலைக்காரனுக்குரிய உடை தரித்தக்கொண்டு அதேகிராமத்தில் வசிக்கும் தன் காதலனோடு கடிக்கொண்டு பஸ் தானத்திற் போய்ப் பஸ்ஸில் ஏறிப் பிரயாணஞ் செய்யும் சேர்க்கத்தேடு கின்றபோது, வேலைக்காரனுடைய தோற்றத்திற் சந்தேகப்பட்ட போலீஸ் ஒருவர் காதலிருவரையும் ஒருங்கு டைத்திக் கொண்டுபோய்ப் போலீஸ்தானத்தில் ஒப்புயிக்கு, அவர்கள் சேர்த்த போது வேலைக்காரன்கொண்ட வேடம் மாறுவேட மென்பதைக் கண்டார்கள். சூத்த கன்னிகையைப் போலீஸார் அவள் பெற்றரிடம் ஒப்புயித்தனார்.

மருமகனோடு பிணக்குற்றுத் தற்கொலை செய்தாள்

கொழும்பிலுள்ள "கிருஷ்ணப் பால்" என்னுமிடத்தில் ஓர் வீட்டில் பெரிக்காயினி பெண்ணும் 65 வயசுவயை சேறை கிழவியும், அவன்மக னும்மருமகனும் ஒருங்குவசித்து வந்தனர்; ஆனால் மாயியும் மருமக னும் எந்தநேரமும் சண்டையிட்டிடு வந்தார்கள்; ஒருகால் இருவருஞ் சண்டையிட்டபோது, கிழவி உண வின்றிப் பட்டினியாய் இருப்பதை மகன் கறிந்து, கிடுகிழிற் தாயி லிடல் கொடுத்தானும்; தாய் அத்த திரு ரூபாவையும் வாங்கிக் கொண்டு போய் ஏதும் உணவு பெறாமல் பணை விடுத்து, 57 போத்தல் மண்ணெண்ணெயும் ஒரு ரெடுப்புப் பெட்டியும் வாங்கிக்கொண்டு மீண்டு வந்து எவரும் அறியாதபடி தன்னுடைய இறுமடம்பிணம் மண்ணெய்ப்பை ஊற்றித் தானே தனக்குத் தீப்பற்ற வைத்து எரித்து மரண்டாள்.

நாவலப்பிட்டிக் கதிசேசன் கல்லூரி

1-11-51 தொடக்கம் ஷை கல்லூ ரியின் (Principal) அதிகாரி திரு. K. S. ஆனந்தர் B. A., B. O. L. கியமனம்பெற்றத் கடமையாற்றி வருகிறார். —கடித.

கொழும்பு விவேகானந்த சபை

ஸ்ரீலங்கை ஆறுமுகநாவலர் ஞாபகார்த்தப் பரிசு

இவ்வாண்டு கார்த்திகை மாதத்தில் வரும் ஸ்ரீலங்கை ஆறுமுகநாவலர் குருபூசைத் தினத்தன்று மாணவ மாணவிகளுக்கு இச்சபையினால் பின்வரும் திட்டத்தை அமையப் பரிசுகள் நாவலர் பெருமான் ஞாபகார்த்த மாக வழங்கப்படும்.

1. பேச்சுவன்மைப் பரிசு — காங்கு
2. கட்டுரை எழுதாதற்குரிய பரிசு — ஒன்று.
3. இத்திட்டத்தை உபதம்போல மாற்றவோ திருத்தவோ சபையாருக்குப் பூணை அதிகாரம் உண்டு.
4. இவ்வியைப் பற்றிய கடிதங்கள் யாவும் பரீக்ஷா காரியதரிசிக்கு விலாசமிடப்பட்டு, உறையின் வெளிப்புற அடப்பக்கத் தலைப்பில் 'நாவலர் பரிசு' எனக் குறிப்பிடல் வேண்டும்.
5. திட்டத்திற்குரிய திட்ட தேதிகளுக்குப் பித்திக்கிடக்கும் கடிதங்கள் கவனிக்கப்படமாட்டா.

பரிசுத் திட்டம்

க. பேச்சு வன்மைப் பரிசு

1. 15 முதல் 19 வயது வரை உள்ளவர்க்கு — 2 பரிசுகள். க-ம் பரிசு பெறுமதி ரூ. 25/= உ-ம் பரிசு ரூ. 12/50. 12 முதல் 15 வயது வரை உள்ளவர்க்கு — 2 பரிசுகள். க-ம் பரிசு பெறுமதி ரூ. 15/= உ-ம் பரிசு ரூ. 7/50.

2. இப்பரிசுகளுக்குரிய தேர்விற்கு எல்தகொள்ள விரும்புவோர் கவம் பர் 20 - ம (20-11-51) தேதிக்குப் பிந்தாது தமது பெயரைச் சபையின் பரீக்ஷா காரியதரிசிக்கும் பதிவுசெய்துகொள்ள வேண்டும். பதிவு செய்தற்குப் பின்வரும் விபரங்களும் கொடுக்க வேண்டும்.

(1) முழுப்பெயர் (2) பிறந்த திகதி (3) வித்தியாசாலை (4) மேல்வரும் 4 - ம வித்தியின் பிரகாரம் தெரிந்திருக்கும் பேச்சு (5) இவற்றிற்கு மாணவாத வித்தியாசாலைத் தலைமை ஆசிரியாத அத்தாட்சி.

3. பேச்சுவன்மைத் தேர்வு (1-12-51) டிஸம்பர் 1-ம் திகதி சனிக்கிழமை மாலை 5 மணிக்குக் கொழும்பில் சபை மண்டபத்தில் நடைபெறும். இவ்வொழுங்கில் ஏதாவது மரணமருப்பின் தேர்விற்கு எல்தகொள்ளுபவர்க்கு 3 நாட்களுக்குக் குறைபாத அறிவித்தல் கொடுக்கப்படும்.

4. இத்தேர்விற்கு எல்தகொள்ளும் ஒவ்வொருவரும் தம் பேச்சிற்கு காவலர் அவர்களது கட்டுரைகள், பிரசங்கங்கள் ஆதிகவன்றறிவிருத்த ஒரு பகுதியைத் தெரிந்த ஐந்து நிமிஷங்களுக்கு மேல் நீடிக்காத பேச வேண்டும். தாம் தெரிந்தகொண்ட பகுதியைத் தம் பெயரைப் பதிவு செய்யும்போது குறிப்பிட வேண்டும்.

5. பரிசு பெறுவோர் சபை மண்டபத்தில் நடைபெறும் நாவலர் குருபூசையின்போது தம் பிரசங்கத்தைச் செய்து பரிசைப் பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும். இதுபற்றிய விபரம் தேர்வின் இறுதியில் அறிவிக்கப்படும்.

உ. கட்டுரை எழுதுதற்குப் பரிசு

1. 15 முதல் 19 வயது வரையுள்ள மாணவருக்கு ஒரு பரிசு. [பெறுமதி ரூபா 25/=]

2. கட்டுரை பின்வரும் விஷயங்களை ஒன்றுபற்றி 1500 சொற்களுக்கு (ஏறக்குறைய (foolscap) பூல்ஸ்காப் தாளில் ஏறக்குறைய 5 பக்கங்களுக்கு) மேற்படாதிருக்க வேண்டும்.

- (க) நாவலர் வளர்த்த தாய்
- (உ) நாவலரும் சைவ சமயமும்
- (ஈ) சமயக் கல்வி.

3. ஒரு மாணவரிடமிருந்து ஒரு கட்டுரை மாத்திரம் ஏற்கப்படும். அது மாணவாத சொந்த முயற்சியாக இருந்தல் வேண்டும். காசுதத்தினை ஒரு பக்கத்தில் மாத்திரம் தெளிவாகத் தம் சொந்த எழுத்தில் எழுதிய ஒரு பிரதிகள் அனுப்ப வேண்டும்.

4. மாணவாத முழுப்பெயர், வயது, வித்தியாசாலை, மாணவாத சொந்த முயற்சி என்பனவற்றை வித்தியாசாலைத் தலைமை ஆசிரியர் ஒரு பிரதியில் உறுதிப்படுத்தல் வேண்டும்; மற்ற பிரதியில் எவ்வித விபரமும் எழுதக்கூடாது.

5. கட்டுரைப் பிரதிகள் கவம்பர் 16 - ம் திகதி (16-11-51) க்குப் பிந்தாது கிடைக்க ரிஜிஸ்டர் தபாலில் அனுப்ப வேண்டும்.

6. சபை மண்டபத்தில் நடைபெறும் நாவலர் குருபூசையின்போது பரிசு பெறுபவர் தமது கட்டுரையை வரிசுத்தக் காட்டிப் பரிசைப் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும் இதுபற்றிய விபரம் தேரீர் அறிவிக்கப்படும்.

34 மேட்டுத் தெரு
கொழும்பு-13
31 - 10 - 51.

ஸ்ரீ. சண்முகநாதன்
கௌரவ பரீக்ஷா காரியதரிசி.

L. K. S. LEBBAY BROS
GOLD HOUSE



தற்காலத்திற்கேற்ற
எல்ல வாகட்கள் கிடைக்குமிடம்
எம். கே. எம். பெருமை பிரதல்
தங்கமாணிகை
உன்னுதிட்டி, யாழ்ப்பாணம்.

இலங்கையின் மிகப் பெரிய

நகை

வியாபாரிகள்

1 = 0 =

நகை: "JEWELLERS"
பேண்: 161.

கிளைத்தானம்:
63, கன்னாதிட்டி,
யாழ்ப்பாணம்.

திறமான தேக்க மரங்கள் பல தனிசுகவிறும்	திறமான ருணிமார்க் ஓடுகள் 13, 14 இஞ்சிகவிறும்
--	--

வந்திருக்கின்றன
தேவையுடுவோர் உடனே ஆட்சேய்யவும்

சேகரம் & சன்வ்

74 ஆஸ்பத்திரி ரோட்

Std 2

யாழ்ப்பாணம்

யாழ்ப்பாணம் ஐக்கியலாபநிதி

1918-ம் ஆஸ்தாபிதமானது.

வங்கிக்காரர் மூலநிதி 8 லட்சம் ரூபா.
இதுவரையிற் கொடுக்கப்பட்ட பங்குப் பணம் ரூபா

134,3670

100 ரூபா விதமான 8000 பங்குகள்

பங்குப்பணங் கட்டுமுறை.

மாசமொன்று 1 ரூபா விதமாக 75 மாசகாலத்திற்கு மாசத்தோறும் கட்டப்படவேண்டியது. குறித்த காலமுடிவில் பங்கொன்றுக்கு ரூபா 100 திருப்பிக்கொடுக்கப்படும். பங்குகள் எந்த நேரமும் வாங்கலாம்.

தினசரிப் பற்றுவரவு

எசுசகி சாசரி 500 ரூபாவுக்குக் குறையாமல் இருக்குமானால் 9 கு விதி வட்டியுடன் தினசரிப் பற்றுவரவு செய்யலாம்

தவணை வரையறுக்கப்பட்ட கோடிமப்பணம்

கோடிமப்பணம் 3 மாசம், 6 மாசம், 9 மாசம், 12 மாசம் என்னும் காலம் கள் வரையறுத்து ஏற்படும் வட்டியும் முறையே 1 விதம், 2 விதம் 4 விதம் 6 விதமாகக் கொடுக்கப்படும்.

உண்டியல்கள்

கொழும்பிலுள்ள "சாஷனல்" வங்கியிலும் "இம்பீரியல்" வங்கியிலும் இந்தியாவிலுள்ள பிரதான பட்டினங்களிலும் மாற்றத்தக்க விதமாகக் கொடுக்கப்படும். தொடுவாய் இராச்சியப் பகுதியிலுள்ளவர்களுக்குக் கொடுக்கவும் வரங்கமான விசேஷ ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன. இந்தியாரோட்டு வட்டத்திற்கு மாற்றிக்கொடுக்கப்படும்.

கடன்

கணகன் ஈடுவைத்தக்கொண்டு கடன் கொடுக்கப்படும். வட்டி 12 விதம் அறவிடப்படும். (ஈடுவைத்தவர்சன்) முறையும் பாசம்பாசமாகக் கொடுக்கலாம். இன்னும் வேண்டிய விபரங்களை என்மூலமாக அறிந்துகொள்ளலாம்

Std. 14 20-11-46—20-11-49

S. கனகசபை
சிறுப்பர்.

சாலாமிஸ்ரி லேகியம்

இதனால் மூலச்சூடி, இருமல், பித்தப்பாண்டு, குன்மவாயுவு, செஞ்செரிவு, வக கால் வலி, அசை, அஜீரணம், வயிற்றுப் பொருமல், புளித்த ஏப்பல், மலச்சிக்கல், பீரிசம், பார்வைக்குறைவு, குன், சத்துவாயுவு முதலிய வியாதிகள் குரியணக் கண்ட பனிப்பால் நீக்கும். தேசவுஷ்டி, வஜீசம், பலம் முதலானவை உண்டாகும்.

ஸ்திரீகளுக்குண்டாகும் குதகக்கட்டு, பிரசவத்தால் உண்டாகும் பல சொடிய உபத்திரவங்கள் அதிகமாய்க் காணுதலால் கீரிடும் பல சோய்களும் தீர்த்து, தேசத்தக்குப் பலம் உண்டாகும்.

ஒருருத்தல் விலை ரூபாய் 25-00, அரைருத்தல் விலை ரூபாய் 12-50
கால்ருத்தல் விலை ரூபாய் 6-75

வி. பி. பி. செவை பிரத்தியேகம்.

வி. பி. பி. மூலமும் மருத்துகள் அனுப்பப்படும்

சிவஞான பற்பொடி

சிவஞான பற்பொடியினால் கால பல விளக்கி வந்தால், வாய்நாற்றம், நாசு கரைதல், நாசால் சீழ்வுதல், நாசால் இரத்தம் வருதல், பல்லில் அரணை கட்டல், பல்லைப் பூச்சி அரித்தல் முதலிய சகல நூக்குணங்களுக்கும் அகற்றிப் பல்லுக்குப் பலத்தையும் கொடுக்கும்.

மோட்டணம் 1-க்கு விலை சதம் 25

K. ஆறுமுகம்பிள்ளை

எமதுவிலாசம்
M 92

தி 11 தட்டாதெரு

கோட்டைமுனை, மட்டக்களப்பு